

甘肃日报

GANSU RIBAO

中共甘肃省委机关报 第27876期
国内统一连续出版物号:CN 62-0001 代号:53-1



今日4版 甘肃日报社出版
2025年10月26日 星期日 农历乙巳年九月初六

强科技 增动能

新甘肃·甘肃日报记者 宋振峰 刘健
王占东 安志鹏

庆阳人介绍庆阳，总不忘用“高天厚土”来形容当地的地理概貌。

庆阳坐落的，正是“天下黄土第一塬”。这里是世界上黄土堆积最厚，塬面保存最完整、面积最大的地方。

出乎我们的意料，金秋时节，记者到庆阳采访，这里的天变得越来越“高”了。

低空经济，这个听起来“高大上”的新鲜名词，这个好像属于东部中等发达地区的名词，“飞”上了庆阳的高空。

革命老区庆阳，这座深藏于黄土高原腹地的内陆城市，现在打造起了甘肃首个低空经济城市。

他们，毫不掩饰雄心勃勃的目标——探索走出一条适合我国中西部城市发展的低空经济之路。

庆阳敢飞，手握啥牌

——不仅靠难得的资源禀赋，更有敢为人先、勇击长空的气魄

不要说外地人了，今年春天，一则消息令很多庆阳人都意想不到——

数字中国创新大赛，首次设立低空经济赛道，就选择“花落庆阳”！

4月22日至26日，在庆阳，数字中国创新大赛搭建起了我国低空经济领域规模最大、技术最前沿的综合性竞技舞台。

4天的时间里，来自全国20多个省份的1300余名选手，组成340支专业团队，在黄土高原上精彩角逐，展开了一场别开生面的“低空比武”。

选手们以无人机为载体，大展身手，一决高低。他们，有的参加农林植保、油田巡检场景赛，有的参加应急响应实战演练，有的参加方案赛决赛。其中，不乏清航紫荆、海鹰飞航等一批行业头部企业。

如此重要赛事，缘何在革命老区庆阳举行？

“低空经济赛道选择庆阳作为协办地，绝非偶然。”国家信息中心党委副书记吴文化表示，庆阳在低空经济领域拥有得天独厚的条件，地理位置、空域资源、政策支持等方面的优势，为赛事的成功举办奠定了坚实基础。

空域条件良好。庆阳现有庆阳4C级机场，海航航校驻场安全飞行十余年，正在新建的华池南梁机场，是全省第二个A1类通用机场。

深化改革活财源 聚力增效促发展

——我省财税体制改革综述

铺定现代化 改革再深化

新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴

财政是国家治理的基础和重要支柱。

党的二十届三中全会围绕深化财税体制改革，从健全预算制度、健全税制改革、完善中央和地方财政关系等方面作出重要部署。

近年来，我省财税部门把深化财税体制改革作为新时代财政工作的一条主线，持续推进落实党中央部署的改革任务，积极落实省委、省政府决策部署，预算制度

甘肃光热发电装机达到62万千瓦

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者王占东)记者从国网甘肃省电力公司获悉，截至2025年10月13日，甘肃光热发电装机达到62万千瓦，规模居全国首位。

光热发电是利用熔盐等介质吸收太阳光中的热能，把热能通过设备和工艺转化为蒸汽能，再使用汽轮机将其转化为电能。与利用太阳能电池板吸收阳光发电的光伏发电原理不同，光热发电不仅能够利用熔盐把阳光的热能储存下来，还可以在晚间将熔盐热能转化为蒸汽能，推动汽轮机发电，弥补光伏在夜间

飞向广阔新天地

“比起发达城市，庆阳空域开放度高，适飞空间占比超90%。”谈起庆阳“得天独厚”的条件，庆阳市交通运输局副局长黄勇军对我们进一步解释道。

在他看来，庆阳成为一片难得的“飞行沃土”，还有难得的算力优势。

庆阳，现为全国一体化算力网络八大国家枢纽节点、十大数据中心集群之一。强大的算力，为低空经济装上了智慧“大脑”。

应用场景丰富。综合能源、油煤气化工、数字经济、装备制造……庆阳产业结构多元，催生了低空物流运输、油田管道巡检、农林植保、应急救援治理等广阔的应用场景。

但是，仅凭这些资源禀赋，庆阳就能“飞”起来吗？

在庆阳市发展改革委、庆阳市工业和信息化局……随着我们走访越来越多的部门负责人，一个答案越来越清晰——庆阳，关键还敢于在时代潮流中抢抓机遇。

虽欠发达，地处内陆，但庆阳敢为人先。

作为国家战略性新兴产业，作为新质生产力的典型代表，低空经济已连续两年写入国务院政府工作报告。

旧的增长模式不可能一劳永逸。庆阳，跳出一隅，融入大局；摸清底细，整合资源，在培育新兴产业、建设未来产业上，敢于布局。

——积极推进空域分类管理基础工作；
——申报国家城市空中交通管理试点；
——编制低空经济产业发展规划体系；
.....

着眼“蓝天”，科学谋划，庆阳开始抢占低空经济发展的“新赛道”，赋能高质量发展。

庆阳起飞，能打啥牌

——不囿于自身的产业链条，而要有力腾飞，添翼展翅的格局

庆阳人深知，低空经济，要想从“纸面规划”飞向辽阔天空，绝非易事。

别的不说，环顾这片黄土地，低空经济的产业链条可谓一片空白。

难道就困于此步了吗？

庆阳人不这么想。

借智突破，借力腾飞。庆阳全力招商引资，打开低空经济这片天。

走进宁县和盛工业集中区，这里已聚集了几家无人机产业链上的生产企业。

来自杭州的庆阳市链景增材制造有限公司，“链”的景、“增”的材，一大着墨点正是庆阳的低空经济产业。

“这款涡轮喷气发动机，是专门为固定翼的无人机所配备的。7月才成功下线生产。预计明年年初，就能批量化生产。”公司总经理顾嘉琪的语气颇为骄傲，“它的推力达10公斤，供接近音速的无人机使用。”

(转2版)

刚刚胜利闭幕的党的二十届四中全会审议通过了“十五五”规划建议，发出了乘势而上、接续推进中国式现代化建设的时代强音。党的二十届四中全会精神在我省广大党员和干部群众中引发热烈反响。大家一致认为，党的二十届四中全会对“十五五”时期经济社会发展作出顶层设计和战略擘画，为全党全国各族人民把中国式现代化宏伟事业不断推向前进明确了方向和路径。大家一致表示，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，保持战略定力，增强必胜信心，真抓实干，担当作为，努力把中国式现代化宏伟事业不断推向前进。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

抓住时间窗口 赢得战略主动

新华社记者 朱基钗 高蔷

每在历史的关键节点，中国共产党人总会吹响嘹亮的号角。

2025年10月，党的二十届四中全会审议通过了“十五五”规划建议，发出了乘势而上、接续推进中国式现代化建设的时代强音。

时间，在量变中累积质变。此次全会上，习近平总书记一番话意味深长——

“要抓住这个时间窗口，巩固拓展优势、破除瓶颈制约、补强短板弱项，在激烈国际竞争中赢得战略主动，推动事关中国式现代化全局的战略任务取得重大突破，确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展。”

抓住这个时间窗口，要从历史的长周期来观察。

全会期间，一名与会同志感慨：“当年我们号召‘为祖国，为四化’，觉得现代化还挺远。现在一看，现代化就在眼

前了啊！我们距基本实现社会主义现代化，只有10年时间了。”这种感慨，道出许多亲身经历过改革开放历程的中国人的心声。

现代化，几代中国人孜孜以求的梦想。

2025年是抗战胜利80周年。一个多月前胜利纪念日的隆重场景仍在眼前，盛世中华、如你所愿，豪迈激昂。

当年抗战烽火中，在国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘的日子里，有学者发出这样的痛切之问：“中国人能近代化吗？”

天翻地覆慨而慷！

“从第一个五年计划到第十四个五年规划，一以贯之的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家。”新中国成立以来，中国共产党领导人民为现代化而奋斗的意志和决心从未动摇。

一个又一个“五年”，一张蓝图绘到底的制度优势背后，是一茬接着一茬干的韧劲，更是一以贯之的初心使命。

党的二十大期间，习近平总书记来到广西代表团参加讨论。谈及现代化，总书记回忆起一段往事：“记得当年我到农村去，当地‘秀才’跑我那来宣讲，说‘咱们今后现代了，那都不一样了，楼上楼下打电话，包子饺子肉丝肉片’。”

昔日遥不可及的梦想，早已成为今日普通人家的烟火日常。这种转变，不是一朝一夕取得的，而是在铢积寸累中积淀的。

此次全会，在回顾“十四五”发展历程时用了八个字“极不寻常、极不平凡”，并这样总结道：“我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶，中国式现代化迈出新的坚实步伐，第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。”

一字一句，重若千钧，镌刻着风雨无阻的坚实步伐，“我们的现代化既是艰难的，也是伟大的”。

抓住这个时间窗口，要有时不我待的紧迫感和使命感。

(转3版)

团结奋斗启新征程

——中央和国家机关、人民团体党员干部学好全会精神走好“第一方阵”

新华社记者

设、民族复兴新征程上再创新的辉煌。

伟大成就标注崭新起点

刚刚胜利闭幕的党的二十届四中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》，一系列重大目标任务和战略部署指引方向、催人奋进，在中央和国家机关、人民团体广大党员干部中引发热烈反响。

全会闭幕后，中央和国家机关、人民团体第一时间召开党组(党委)会议、专题会议等，以多种形式传达学习习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话和全会精神，迅速掀起学习贯彻热潮。

大家表示，要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，切实把思想和行动统一到全会精神上来，坚定发扬历史主动精神，守正创新、实干担当，一张蓝图绘到底，在强国建

设、民族复兴新征程上再创新的辉煌。

“十四五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期

“‘十四五’时期，我国发展历程极不寻常、极不平凡。”中央社会工作部、财政部、生态环境部党员干部表示，面对错综复杂的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央团结带领人民迎难而上、砥砺前行，经受住世纪疫情严重冲击，有效应对一系列重大风险挑战，中国式现代化迈出新的坚实步伐，为第二个百年奋斗目标新征程奠定了良好开局。成绩来之不易，经验弥足珍贵，需要倍加珍惜、长期坚持。

全会指出，“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，在基本实现社会主义现代化进程中具有承前启后的重要地位。

中央和国家机关工委、外交部、审计署、全国妇联党员干部表示，全会为未来五年发展作出顶层设计和战略擘画，是乘势而上、接续推进中国式现代化建设的又一次动员、总部署，必将引领我们更好实现党的二十大擘画的宏伟蓝图，在激烈国际竞争中赢得战略主动，在新时代新征程续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章，不断开创中国式现代化建设新局面。

中央宣传部、国家民委、司法部党员干部认为，当前我国发展环境面临深刻复杂变化，战略机遇和风险挑战并存，不确定难预料因素增多。要集中力量办好自己的事，发挥好中国特色社会主义制度优势、超大规模市场优势、完整产业体系优势、丰富人才资源优势。(转4版)

努力把中国式现代化宏伟事业不断推向前进

——党的二十届四中全会精神在我省干部群众中引发热烈反响

新甘肃·甘肃日报记者

画了未来五年的发展蓝图，目标明确，措施具体，催人奋进。”甘肃省财政厅党组书记、厅长吕林邦表示，财政部门将牢固树立“以政领财、以财辅政”理念，对标国家所向、甘肃所需、群众所盼和财政所能，做实做细财政发展规划，坚定不移稳增长、勤争取、保重点、防风险、严监管、强队伍，为奋进新征程提供坚实支撑。坚持向改革要动力、向管理挖潜力，推进新一轮财税体制改革，深化财政科学管理试点成效，进一步优化完善省以下财政体制，加强预算和财政资源统筹，纵深推进零基预算、绩效管理、财会监督、过紧日子等走深走实，不断增强“财政+国资”“财政+金融”等模式的创新赋能，以财政管理高质效，促进全省发展高质量，在中国式现代化甘肃实践中展示更大财政作为。

“党的二十届四中全会进一步擘

画了未来五年的发展蓝图，目标明确，措施具体，催人奋进。”甘肃省财政厅党组书记、厅长吕林邦表示，全省税务系统要把学习好、宣传好、贯彻好全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，迅速兴起学习热潮，深入推进税费征管“强基工程”，充分发挥税收职能作用，倾力服务全省经济社会高质量发展，在助力“十四五”收官官、“十五五”开好局中贡献更大税务力量。

中国人民银行甘肃省分行党委书记、行长刘健表示，我们将把学习贯彻贯彻全会精神同金融有效防风险、强监管、促发展结合起来，同促进基层央行高效履职结合起来，同纵深推进全面从严治党结合起来，始终坚持金融工作的政治性、人民性，以勤勉、务实、专业的作风，扎实做好各项工作，以金融高质量发展助推全省经济社会高质量发展。

(转2版)



近日，在临泽县城坤戈壁农业公司种植大棚内，工人正在采摘晚熟葡萄。

新甘肃·甘肃日报记者 王将

深化财税体制改革综述

——我省财税体制改革综述

铺定现代化 改革再深化

新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴

财政是国家治理的基础和重要支柱。

党的二十届三中全会围绕深化财税体制改革，从健全预算制度、健全税制改革、完善中央和地方财政关系等方面作出重要部署。

近年来，我省财税部门把深化财税体制改革作为新时代财政工作的一条主线，持续推进落实党中央部署的改革任务，积极落实省委、省政府决策部署，预算制度

甘肃光热发电装机达到62万千瓦

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者王占东)记者从国网甘肃省电力公司获悉，截至2025年10月13日，甘肃光热发电装机达到62万千瓦，规模居全国首位。

光热发电是利用熔盐等介质吸收太阳光中的热能，把热能通过设备和工艺转化为蒸汽能，再使用汽轮机将其转化为电能。与利用太阳能电池板吸收阳光发电的光伏发电原理不同，光热发电不仅能够利用熔盐把阳光的热能储存下来，还可以在晚间将熔盐热能转化为蒸汽能，推动汽轮机发电，弥补光伏在夜间

和阴雨天不能发电的缺口，既促进新能源消纳，又保持稳定的清洁能源输出。

以敦煌光电产业园首航高科敦煌100兆瓦熔盐塔式光热发电站为例，利用大规模自动跟踪太阳的定日镜场阵列，将太阳光精准反射到吸热器上，加热吸热器内的熔盐到540℃—560℃，将高温的熔盐进行储存，再通过高温熔盐与水进行热交换，产生高温高压的蒸汽，推动汽轮机发电机组发电。全站夏季最高日发电200万千瓦时，冬季最低120万—130万千瓦时。

“光热电站对于电网的功能与火电

厂类似，可以积极响应电网负荷调整，助力电网调峰调频。”首航高科敦煌100兆瓦熔盐塔式光热发电站讲解员说，“但是，光热电站的用能和产能全程绿色。”

目前，甘肃有首航高科敦煌100兆瓦熔盐塔式光热发电站、敦煌大成聚光热电项目、中国能建阿克塞柴达木光热光伏多能互补示范项目、三峡恒基民能瓜州70万千瓦“光热储能+”项目、中核新奥玉门“光热储能+”示范项目、金塔中光太阳能“10万千瓦光热+60万千瓦光伏”项目等光热电站。